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Praha oslaví 180 let od
příjezdu prvního vlaku
Na letošní rok také připa-
dají 170. narozeniny parní
lokomotivy Kladno, která
byla vyrobena v roce 1855
a pořízena pro dopravu
vagonů s uhlím na tak-
zvané Buštěhradské dráze.

MILANHOLAKOVSKÝ

Praha –Národní technické
muzeumpřipravilo nostal-
gický vlak, který přispěje k
oslavám železničních výročí
v rámci Roku evropské že-
leznice. K těmpatří i 180 let
od příjezdu prvního parního
vlaku do Prahy. Unikátní
projekt oslav, které potěší
nejen příznivce drážní histo-
rie, nezahrnuje jen jízdy his-
torickým vlakem (včetně za-
pojení parní lokomotivy
„Ušatá“). Zájemci semohou
těšit i na další program, který
vyvrcholí otevřením výstavy
nazvané Co stvořilo železnici,
co stvořila železnice.
Národní technickémuze-

um (NTM) sestavilo nostal-
gický vlak, jehož jízdami bu-
de společně s nadšenci pro
dopravní techniku slavit ku-
latá železniční výročí stavená
v rámci Roku evropské že-
leznice. Patří k nim i 180 let
od příjezdu prvního parního
vlaku do Prahy v roce 1845.
Připomínat takto bude i další
významná železniční výročí
z různých koutů našeho
kontinentu: 200 let od zahá-
jení výstavy první ko-
něspřežné železnice v
habsburskémonarchiimezi
Českými Budějovicemi a
Lincem či rovněž 200 let od
zahájení provozu na první
veřejné železniční trati v Ev-
ropě: v Anglii meziměsty
Stockton a Darlington.
Na letošní rok také připa-

dají 170. narozeniny parní
lokomotivy Kladno, která
byla vyrobena v roce 1855 a
pořízena pro dopravu vagonů
s uhlímna takzvané
Buštěhradské dráze. V sou-
vislosti s těmito výročími
muzeum chystá i velkou vý-
stavu nazvanou Co stvořilo
železnici, co stvořila železni-
ce. Chce je ale připomínat ta-
ké dalšími akcemi, připrave-
nými rovněž ve spolupráci s
různými partnery.
Aktuálně fandové kolejí

vyhlížejí především zahájení
cyklu nostalgických jízdmu-
zejního vlaku; podle plánu
většinou vedeného nedávno
opravenou parní lokomoti-
vou s přezdívkouUšatá z
roku 1940. První cesta se
chystá již na sobotu 5. dubna.
Fandové z Prahy a okolí by
však za tímto svezenímmu-
seli cestovat: muzejní vlak
pojede z Ústí nad Labemdo
Žatce; na tamní zahájení tu-
ristické sezony. Z Prahy však
bude vyrážet při třech dalších
jízdách. Poprvé v sobotu 12.
dubna přes Plzeň do Plas –
tambude zahájena 10. sezo-
na v Centru stavitelského
dědictví NTM. To všakmá
vyjet v čele s dieselelektric-
kou „Bardotkou“, již pak v
Plzni vystřídá parní „Šlech-
tična“ z roku 1947. Dvě jízdy
hned po sobě nabídne víkend
v polovině května: v sobotu

17. 5. do Brandýsa nad Labem
na tamní tradiční akci Audi-
ence u císaře Karla I. a pak v
neděli do Lužné u Rakovníka
na tradiční železniční pro-
gram v tamnímmuzeu Čes-
kých drah.

PREZIDENTSKÝVAGON
JENNAPODÍVÁNÍ
Muzejní nostalgický vlak je
sestaven převážně z vagonů
ze 70. letminulého století.
Takových, jakými v dětství
běžně cestovali dnešní pa-
desátníci a šedesátníci; v
mládí i sedmdesátníci. Zá-
klad tvoří vozy řady Bai z let
1973–1974, nechybí osobní
vůz se služebním oddílem
řady BDa z roku 1974 či rych-
líkový vůz s kupé I. a II. třídy
řady ABa z roku 1973; novější
je lehátkový vůz s bufetovým
oddílemBRcm z roku 1984.
Unikátem je nově opravený
salonní vůz českosloven-
ských prezidentů z roku 1968
přezdívaný Svoboda podle
prezidenta republiky Ludvíka
Svobody; sloužil však i
GustávuHusákovi. Ten sice
bude do vlaku zařazen, avšak
neposlouží ke svezení: zá-
jemci si ho budoumoci pro-
hlédnout v cílových stani-
cích.
Parní lokomotiva 464.102

„Ušatá“, vyrobená před 85
lety, je považována za uni-
kátní dokladmeziválečné
československé konstrukční
školy parních lokomotiv. Na
tratích sloužila do roku 1978,
načež se dostala do sbírek
NTM. Obnoveného lesku se
dočkala při náročné generál-
ní opravě, která byla dokon-
čena v roce 2023; stroj se po-
dařilo uvést do bezvadného
technického stavu. Z větší
částimu byl navrácen vzhled
odpovídající období 50. let
dvacátého století.

UNIKÁTNÍ ŽELEZNIČNÍ
VOZIDLAVNTM
Skvostem zmuzejních sbí-
rek, který bude blíže před-
stavován v rámci programu
Rok evropské železnice
1825–2025 v NTM, je jídelní
vůz dvorního salonního vla-
ku císaře Františka Josefa I.
(který pak používal i jeho
nástupce Karel I. a posléze
také první prezidenti Česko-
slovenska Tomáš G.Masaryk
a Edvard Beneš). V roce 1891 –
tenkrát ve „Smíchově u Pra-
hy“ – ho vyrobila firma Fran-
tiška Ringhoffera. Přepycho-
vě propracovaný interiér,
který nezapře inspiraci zá-
meckýmprostředím,mimo

jiné zdobí nástropnímalby
od Františka Ženíška. Perlou
vmuzejních sbírkách, obdi-
vovanou návštěvníky v Do-
pravní hale NTM, je poloten-
drová lokomotiva Kladno,
nejstarší parnímašina do-
chovaná na našemúzemí.
Pochází z roku 1855 – a je i
nejstarším ze tří dochova-
ných kusů speciální kon-
strukce navrženéWilhel-
memEngerthemna světě.
PotřebámBuštěhradské
dráhy vyhovovala svou
schopností zvládnout prů-
jezd „ostrými“ oblouky. Laic-
kého pozorovatele spíše než
krátký rozvor a posuvná
zadní část zaujme, že stano-
viště strojvůdce není kryté.
Ten tak řídil vlak vystaven
všem rozmarůmpočasí. Tedy
– na hlavěměl tvrdý klobouk.

JUBILEUMMASARYKOVA
NÁDRAŽÍ
Rovněž na víkend 17. a 18. 5.
se chystá zpřístupnění areálu
budoucíhoMuzea železnice
a elektrotechniky NTM– což
bude součástí festivalu Open
House Praha. Stavbamuzea
by zde podle slov ředitele
muzea Karla Ksandraměla
začít už na podzim. Původně
se s jeho otevřením počítalo
v roce 2028, zřejmě si však
příznivci historie techniky
budoumuset počkat do roku
2030. Ksandr plánuje, že za-
tímco část exponátů zde bu-
de umístěna nastálo, jiné se
budou obměňovat, abymu-
zeummohlo představit co
nejvíce ze svých sbírek. Ty
nyní čítají 230 drážních vo-
zidel! K vidění zde alemají
být i drobnější exponáty, na-
příklad rozmanité zabezpe-
čovače; stejně jako třeba
uniformy.
Tato lokalita, dnes známá

jakoMasaryčka, si také při-
pomene významné výročí
příjezdu parního vlaku do
Prahy před 180 lety. Přesně to
bylo 20. srpna 1845, přičemž
se jednalo o velkou slávu –
byť nádražní budova byla
zatím teprve rozestavěná.
Tehdy se na volnémpozem-
ku budoval i areál budoucího
muzea železnice: tenkrát ja-
ko výtopna a železniční dílny
prvního pražského nádraží.
Tomimochodem změnilo

název už sedmkrát. Původně
se nazývalo prostě Prag (Pra-
ha), od šedesátých let 19.
století přibylo upřesnění
Prag Staatsbahnhof (Praha
státní nádrží). Za první re-
publiky se poprvé objevilo
pojmenováníMasarykovo

nádraží, jež pak za protekto-
rátu vystřídalo označení Hi-
bernerbahnhof (Hybernské
nádraží). Před 80 lety se vrá-
tilo pojmenování poMasa-
rykovi – vydrželo však jen do
roku 1952. Tehdy vládnoucí
komunisté zvolili pojmeno-
vání Praha-Střed. Už 35 let,
od března 1990, se ale nádra-
ží znovu jmenuje poMasa-
rykovi.

VLAKVÍTALA SLÁVA,
ALE I NEDŮVĚRA
Lesku příjezdu nové doby
dodal před 180 lety fakt, že
první vlak, tažený lokomoti-
vami pojmenovanými Praha
a Olomouc, přivezl arcivévo-
du Františka Karla; bratra cí-
saře Františka Josefa I. Pro-
vázely to hudba a oslavné
proslovy. Jen párminut před
nímuž na nádraží přijela lo-
komotiva s názvemČechy.
Večer se, jak bylo v té době
obvyklé, těžiště oslav pře-
neslo do divadla. Stavovské
divadlo uvedlo hruNur Ei-
senbahn, připravenou speci-
álně k této příležitosti.
Parní vlak v Praze však ne-

byl vnímán pouze jako sym-
bol pokroku amožností roz-
voje. Škarohlídi namítali, že
nepřirozeně rychlá jízda
ohrožuje zdraví cestujících i
životy lidí kolem trati, kon-
taktmezimnožstvím pasa-
žérů přijíždějících bůhvíod-
kudmůže přispět k šíření in-
fekčních chorob – a vadilo
jim, že vlak usnadní i pohyb
bez důslednější kontroly
různým živlům, jejichž
úmysly nemusejí být právě
počestné. Osamocený nebyl
ani pohled politicko-národní,
který do několika slov shrnul
novinář a spisovatel Karel
Havlíček Borovský: „Připojili
Prahu k Vídni železem.“ Pa-
radoxně právě lidé s vlaste-
neckým smýšlením se do
příprav slavnosti k příjezdu
prvního vlaku zapojovali
velmi aktivně: záleželo jim
na tom, aby Češi vystavili na
odiv své schopnosti a praco-
vitost. Právě to byly pocity a
postoje, které při vítání prv-
ního vlaku v Praze zřejmě
převážily: nadšení a hrdost.

POČÍTAČOVÁHRA
OVLÁDANÁPÁKAMI
Vyvrcholení programu že-
lezničních oslav NTMpřinese
3. říjen, kdy bude otevřena
zmiňovaná výstava s názvem
Co stvořilo železnici, co stvo-
řila železnice. Tam vedle ori-
ginálních exponátů z počát-
ku provozu prvních drah na
našemúzemí budemimo ji-
né k vidění i téměř dvě stě let
starý parní stroj britské vý-
roby. Pozornost jistě přiláká i
možnost „zahrát si“ na vý-
pravčího ovládáním pák a
klik autentického stavědlo-
vého přístroje, s jehož po-
mocí výpravčí v železniční
stanici nastavovali trasu pro
příjezd a odjezd vlaků:. Sbír-
kový předmět se nejen po-
dařilo zprovoznit, ale i pro-
pojit s počítačem – a vytvořit
tak interaktivní hru, kdy je
elektronický děj řízen po-
mocí skutečných historic-
kých ovládacích prvků.

MUZEJNÍ. Vlak vedený parní lokomotivou Ušatá. Foto: se svolením NTM

AKTUÁLNĚ / Praha, střední Čechy
Tipy Deníku

PRAHA
Den pro jedličku a výsadby stromků
Kdy: 30. března 14.00-16.00
Kde: Kunratický les (u hotelu Nosál), Praha 4
Za kolik: Zdarma
Proč přijít: Blíží se jaro a s ním i vyvrcholení aktuální-
ho ročníku projektu Vánoční jedlička s budoucností!
„V neděli jej zakončí náš slavnostní Den pro jedličku,
během nějž v Kunratickém lese společně vysadíme
všechny bývalé vánoční jedličky, které jste si u nás
před Vánoci zakoupili. Přijít ale může kdokoli – i ti,
kteří si naši speciální jedlovou sazeničku v květináči
pořídit nestihli. Namístě budememít připravené i
„volné“ jedličky, kterých semůžete ujmout a vysadit je
do lesa,“ zvou pořadatelé akce.

BENEŠOVSKO
Uklidí Bystřici a okolí
Kdy: sobota 29. března od 9 do 17 hodin
Kde: Bystřice a přilehlé osady
Proč přijít: Zapojte se do akce Ukliďme Bystřicko 2025
a pomozte uklidit město a přilehlé osady.

BEROUNSKO
Hudební ples
Kdy: sobota 29. března
Kde: Společenský dům, Zadní Třebaň
Proč přijít: Dětská lidovámuzika Notičky pořádá Hu-
dební ples, na kterém bude kromě Notiček hrát i úžas-
ná kapela idealband z Rakovníka.
Nebudou chybět dvě překvapení v podání Notiček,
bohatá tombola, losování o hlavní ceny, dámská vo-
lenka.

Retro párty
Kdy: sobota 29. března
Kde: Kulturní dům, Srbsko
Za kolik: 100 Kč
Proč přijít: Zahrádkáři Srbsko pořádají Retro párty ta-
neční večer s diskotékovými hity 80. a 90. let. Retro
oblečení je vítáno.

KLADENSKO
Koncert Horkýže Slíže a Iné Kafe v Kladně
Kdy: v sobotu 29. března od 20 hodin
Kde: Kulturní důmKladno
Za kolik: 730 korun v předprodeji
Proč přijít: Route 63 tour zavítá i na Kladno. Dvě oblí-
bené slovenské kapely rozduní dům kultury. Otevřeno
bude už od 19 hodin.

KUTNOHORSKO
Koncert Romana Dragouna &His Angels
Kdy: sobota 29. března od 20 hodin
Kde: Kutná Hora, klub Česká 1
Za kolik: namístě 450 korun, v předprodeji 400 korun
Proč přijít: Zpěvák a klávesista Roman Dragoun vy-
stoupí s hudební skupinou His Angels. Jako předkapela
se představí místní hard-popová skupina Vesper.

RAKOVNICKO
SPS
Kdy: pátek 28. března od 20 hodin
Kde: Klub Živák Rakovník
Za kolik: 300 Kč, 250 Kč v předprodeji
Proč přijít: Koncert punkové legendy z Prahy v rámci
turné Punk a film.

NYMBURSKO
Zahájení sezony v parkuMirakulum
Kdy: 29. března od 10 do 18 hodin
Kde: Zábavní parkMirakulum, Milovice
Proč přijít: Největší zábavní park v Česku otevírá své
brány do nové sezóny. Po zimní pauze je vše připrave-
no na další rok plný dobrodružství. Zároveň se koná
také zahájení sezóny tankodromu.

„Jaro na vsi“ ve skanzenu Přerov nad Labem
Kdy: do 30. dubna
Kde: Skanzen Přerov nad Labem
Proč přijít: Přijďte se seznámit s tradičními jarními
zvyky a obyčeji středního Polabí, jak je zachytili náro-
dopisní sběratelé. Výstava zahrnujemasopustní prů-
vodmasek a zabíjačku, velikonoční tradice včetně
kraslic a pomlázky nebo ukázky svatovojtěšských
poutí, májových zábav a lidového léčitelství.
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